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 السلوك العدواني لدى التلميذ المعسر قرائيا

 -دراسة ميدانية بولاية البليدة -

2جامعة البليدة   /خليدة يعلاوي د /   

2جامعة البليدة  /طالبة دكتوراه -نعيمة بورعدة     

 ملخص الدراسة:

هدفت الدراسةة الااليةة التعةرل علةر الةر العسةر العرا ةل علةر السةلوي العةدوانل لةدد تلاميةب المدرسةة اابتدا يةة الج ا ريةة 

 سنة. 12الر  11المعسورين قرا يا البالغ عددهم خمسة تلاميب بوي 

 تالية:باعتماد المنهج العيادي العا م علر دراسة كل االة علر ادد، توصلت الدراسة الر النتا ج ال

 يظهر تلاميب المدرسة اابتدا ية المعسرين قرا  يا سلوكات عدوانية تتملل فل عدوان مادي، عدوان لفظل، عدوان سلبل. -

 اكلر انواع العدوان شيوعا لدد التلميب المعسر قرا يا هو العدوان اللفظل. -

 كلمات مفتاحية

 ة.تلميب المدرسة اابتدا ي -السلوي العدوانل -عسر العراءة

 مقدمة

يعتبر عسر العراءة من بين ااد ااضطرابات اللغوية الأكلر شيوعا فل الوسط المدرسل والةبي اسةتلهم اهتمةام البةاالين لمةا 
له من انعكاسات سةلبية علةر التاصةيل المدرسةل بصةفة عامةة وعلةر الجانة  النفسةل بصةفة خاصةة ايةه ظهةر نتيجةة هةبا 

باط والعج  انماطا سلوكية مرضية تجسدت فةل سةلوكات عدوانيةة بكةل اشةكالها ااضطرا  العرا ل البي ولد الشعور بالإا
 .))جسدية، لفظية وسلبية

جاء ااهتمام بهبا الموضوع نتيجة معاناة اسةر الأطفةال الةبين يعةانون مةن عسةر العةراءة وتطلعةاتهم لإيجةاد الالةول  وبالتالل
الكفيلةةةة التةةةل تخةةةرجهم مةةةن دوامةةةة هةةةبا ااضةةةطرا  الةةةبي شةةةكل عا عةةةا امةةةام المسةةةتعبل الدراسةةةل للطفةةةل واياتةةةه النفسةةةية 

 وااجتماعية.  

 الاشكالية -1

الأخيةرة تكةون صةورة مسةتعبلية لةه، وهةل تملةل ااسةن صةورة تامةل كةل معةانل  سرة فان هةبهعند وادة طفل جديد فل الأ
النجاح والسلامة والصاة والعيش الهنلء. إا انه فل بعض الأايان ا تاعة  هةبه اامةال والطمواةات فتجةد الأسةرة نفسةها 

ن بااجةة الةر مةن يرشةدها ويةدلها علةر تواجه صعوبات لم تتوقعها وا تعرل كيفية التصةرل ايالهةا وفةل هةبه الاالةة تكةو
كيفية تخطل الصعوبات التل قد تواجه الطفل فل اولر مرااةل اياتةه خاصةة الدراسةية. ولعةل مةن لأكلةر مةا يواجهةه الطفةل 
المتمةدر  هةو صةةعوبات الةتعلم والتةل ياتةةل فيهةا العسةةر العرا ةل اكبةر نسةةبة، هةبا الأخيةةر الةبي يتملةل فةةل اضةطرا  تعلةةم 

 د الطفل نفسه عاج ا عن قراءة الرمو  المكتوبة وبالتالل صعوبة فهم المعروء.العراءة ايه يج

( نجةدهم يميلةون الةر التةوتر واان عةاب والةبعض Sipson,1982نتيجة لهبا العج  العرا ل فان بعض الأطفال كما اشةار)
باان عةاب ابا مةا كلفهةم المعلةم ااخر يميلون الر ااستبداد من اجل الافةاظ علةر الهةدوء والسةكينة فةل المدرسةة ويشةعرون 

بواجبات من لية صعبة، كما انهم يخشون العلاقة مع  ملا هم ويميلون الةر الاةبر مةن المخةاطر مهمةا كانةت بسةيطة. ونجةد 
( التةل Williams,1992عدة دراسات ربطت بين عسر العراءة وااضةطرابات السةلوكية والتةل نةبكر مةن بينهةا دراسةة )

ن الطفةل المعسةةور قرا يةا يظهةةر علامةات اان عةاب لأتفةةه الأسةبا ، خجةول ومنطةةوي، يبتعةد عةةن توصةل مةن خلالهةةا الةر ا
 الأنشطة العامة وعن الدراسة، قل  وا يشعر بالأمان، مكت   وتععبه ااات من اللورة والبكاء. 

ن يعةانون مةن عسةر مةن المناةرفي %50ان  1995كما اكدت الدراسات التل اجريت فل الوايات المتاةدة الأمريكيةة سةنة 
مةن المسةجونين  52%( الةر ان John Stein,1996العراءة، الر جانة  مةا توصةل اليةه البةاالون فةل بريطانيةا اسة  )

 يعانون من عسر العراءة. 

 ابن نتيجة لهبه اانعكاسات النفسية وااجتماعية لعسر العراءة جاءت تساؤات ااشكالية كالتالل:

 يب المدرسة اابتدا ية يؤدي الر سلوي عدوانل لديه؟هل العسر العرا ل لدد تلم -1

 ما هو السلوي العدوانل الأكلر شيوعا لدد تلميب المدرسة اابتدا ية المعسر قرا يا؟  -2
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 الفرضيات-2

 الفرضية الأولى

 العسر العرا ل يؤدي الر سلوي عدوانل لدد تلميب المدرسة اابتدا ية.

 الفرضية الثانية

 السلوي العدوانل الأكلر شيوعا لدد تلميب المدرسة اابتدا ية المعسور قرا يا هو العدوان اللفظل. 

 

  أهداف الدراسة -3

تااول الدراسة الاالية معرفة تأـلير العسر العرا ل كأاد صعوبات التعلم علر سلوي طفةل المدرسةة اابتدا يةة المعسةور  -  
 قرا يا.

 لعدوانية التل تظهر لدد تلميب المدرسة اابتدا ية المعسور قرا يا. معرفة اشكال السلوكات ا -

 معرفة ممي ات السلوي العدوانل والأكلر شيوعا عند تلميب المدرسة اابتدا ية المعسور قرا يا. -

 أهمية الدراسة -4

درسةل الج ا ةري ومةا لةه تتناول الدراسة اضطرا  العراءة البي يعد من بين ااضةطرابات الأكلةر شةيوعا فةل الوسةط الم -
 من انعكاسات سلبية علر التاصيل المدرسل والجوان  النفسية وااجتماعية للطفل والمجتمع. 

تااول الدراسة لفت انتباه المختصين ناةو تةألير ااضطرا )عسةر العةراءة( علةر سةلوي التلميةب المعسةور قرا يةا وبالتةالل  -
 ضرورة التكفل به.

  تحديد المفاهيم -5

 السلوك العدواني -

علر انه سلوي يصدره الفرد لفظيةا او بةدنيا او ماديةا صةرياا او ضةمنيا، مباشةرا او ايةر مباشةرا،  Buss(2001)يعرفه  
 (. Buss,2001,P50نشطا او سلبيا، ويترت  علر هبا السلوي الااق ابد بدنل او مادي بالآخرين )

ادي وبلةي بللاةاق الأبد بةالغير بالضةر  او تاطةيم الممتلكةات، وإمةا ويظهر السلوي العةدوانل وفعةا للدراسةة الااليةة امةا مة

 لفظل من خلال الشتم والس  والعبل والصراخ.

وقد يكون العدوان سلبل كما يعيسه ااختبار المستعمل فل الدراسة ويعصد بةه اسةتخدام اسةالي  عدوانيةة تعةود نتا جهةا علةر 
 م بالفعل، ااسته اء واامتناع عن تناول الطعام.الشخص باته كالشعور بالكراهية، التظاهر بالعيا

 عسر القراءة-

 يظهر لدد طفل سليم ا يعانل من اية اعاقات اسية هو اضطرا  اكتسا  العراءة 

) بصرية وسمعية( او معرفية)اعاقة بهنية(، ي اول دراسته بشكل منتظم ا يتمكن مةن العةراءة بسةهولة بةالرام مةن جهةوده 
 (.Norbert Sillamy,1989,P89وجهود معلميه. )

 يظهر واايانا باضطرابات الكتابة ما يكون معترن عادة الكلمة علر الصايح التعرل علر اكتسا  العدرة فل وهو صعوبة
 الاسا  اضطرابات مع

 (Siegel,L.S. , M.T.Le Normand,2008 ,P455) 
 ويظهر عسر العراءة فل مجموعة من الأخطاء من قل  وابل وإبدال.  

 اجراءات الدراسة

 منهج الدراسة -1
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تتناول الدراسة الر عسر العراءة علر سلوي الطفل المعسةر قرا يةا ومةن هنةا تةم اعتمةاد المةنهج العيةادي العةا م علةر دراسةة  
الاالة البي يعتبر منهجا لتنسي  وتاليل المعلومات التل تم جمعها عن الفرد وبي ته وهةل تاليةل دقية  للموقةل العةام للفةرد، 
وبيان الأسبا  التل دعت الر الدراسة كأن تكون لديه مشكلة عاجلة، والباه فل اسبا  عدم التكيل التةل ادت الةر اةدوه 

 (   174ص، 1989المشكلة ومن لم العيام بتاليل المعلومات عن الفرد وبي ته.) )نايفة قطامل ومامد برهوم،

 مجالات الدراسة -6

 اجريت الدراسة بوادة الكشل والمتابعة للط  المدرسل بالأربعاء التابعة لواية البليدة. 

 مجموعة الدراسة -7

سةةنة للالةةة بكةةور والنةةين انةةاه مةةن المدرسةةة  12و  11شةةملت مجموعةةة الدراسةةة خمسةةة تلاميةةب معسةةرين قرا يةةا بوي  

 اابتدا ية، تم انتعا هم بطريعة قصدية وفعا للشروط التالية:

 سنة، ا يعانل من اعاقات اسية او معرفية، 12و  11ان يكون م اوا للدراسة، سنه ما بين 

 يعانل من عسر فل العراءة.

 أدوات الدراسة -8

 تمللت ادوات الدراسة فل: 

 الملااظة العيادية التل تعوم علر ملااظة سلوي الطفل. -

علةةر معلومةةات عةن الطفةةل انطلاقةةا مةةن البيانةةات الشخصةةية،  المعابلةة العياديةةة نصةةل الموجهةةة التةةل هةدفت الةةر الاصةةول -
بيانةةات عةةن التةةاريا النمةةا ل، بيانةةات اةةول المشكلة)عسةةر العةةراءة(، بيانةةات اةةول المسةةار التعليمةةل للطفةةل، بيانةةات اةةول 

 المشكلات السلوكية)العدوانية(  

د الدراسل للطفل من اجل اصةر مجمةوع اختبار العراءة الجهرية البي يشمل مجموعة من النصوص المعررة فل المستو -

 الأخطاء الواردة الناء قراءة الطفل للنصوص )الابل، العل ، اابدال ( ومن لم تشخيص عسر العراءة.

السلوي العدوانل، وضع مةن طةرل نبيةل الفتةاح ونةادر فتاةل قاسةم مةن جامعةة عةين الشةم   لأشكالمعيا  عين الشم   -
 وهو يعي  سلوي طفل المدرسة اابتدا ية. 1993بمصر، قسم الصاة النفسية سنة 

موقفةا تنةدرب تاتةه  20يمكن تطبيعه فرديا او جماعيا يتكون من كراسةة لسسة لة وصةايفة لسجوبةة ودليةل المعيةا . يامةل 
ر عبارة تملل عوامل المعيا  الأربعة، علر المفاوص ان يعرا العبارة التل تصور موقفا اياتيا مر به او مةن المعتةاد ان يمة

بمللةةةه، وتتضةةةمن المواقةةةل مشةةةكلة تتطلةةة  اةةةلا، وهنةةةا يجةةةد امامةةةه اربةةةع اسةةةتجابات ماتملةةةة، ااةةةداهما تملةةةل السةةةلوي 
السوي)العادي( واللانية تملل العدوان اللفظل واللاللة تملةل العةدوان السةلبل، امةا الأخيةرة فهةل تملةل العةدوان المةادي وعلةر 

 ستجابات تعتبر باطلة.الطفل ان يرتبها اس  تفضيله، والبي ا يرت  اا

 ااستجابات بات المرتبة الأولر تنعط بأربعة درجات.-

 ااستجابات بات المرتبة اللانية تنعط بللاه درجات.-

 ااستجابات بات المرتبة اللاللة تنعط بدرجتين.-

 ااستجابات بات المرتبة الرابعة تنعط بدرجة واادة.- 

دوان العام بجمةع كةل مةن درجةة السةلوي المةادي والسةلوي اللفظةل والسةلوي تجمع درجات المفاوص لم تاس  درجة الع  
السلبل ينعص منها السلوي السوي. ويتم معارنة درجة كل سلوي)الدرجة المعيارية( مع مةا يعابلهةا مةن درجةة خةام فةل دليةل 

 المعيا .

 الخصائص السيكومترية للمقياس

 صدق المعيا  تم التاع  منه من خلال:  -

لمنطعةل بعرضةه علةر اسةاتبة مةن الجامعةة فةل الصةاة النفسةية والطفولةة، للاكةم علةر مضةمون عباراتةه ومةةدد الصةدق ا -
واةبل مةا دون  %80اتساقها وقدرتها علر الكشل والتميي  بين انواع السلوي العدوانل. وتوصلت النتا ج الر نسبة اتفةاق 

 بلي. 
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 الأربعة للمعيا  والتل كانت كالتالل:الصدق البنا ل باسا  معاملات اارتباط بين الجوان   -

 

 

 : معاملات اارتباط البينية بين جوان  معيا  السلوي العدوانل01جدول رقم 

 السلوي السوي العدوان السلبل العدوان اللفظل العدوان المادي السلوي العدوانل

 0,21 0,43   العدوان المادي

 0,19 0,36 0,25 - العدوان اللفظل

 0,41 -   السلبل العدوان

 -    السلوي السوي

تلميب وتلميبة من اابتدا ل، ايه كان عةدد تشةبعات المفةردات بات الدالةة  450الصدق العاملل تم بتطبي  المعيا  علر  -

 اااصا ية فل كل منها اكبر او يساوي نصل عدد مفردات المعيا  كله

 كل عامل بالعامل العام دالة ااصا يا مفردة( وكانت قيم تشبعات 60)

 : المصفوفة العاملية لأبعاد معيا  اشكال السلوي العدوانل02جدول رقم

 التشبع العامل مسلسل

 0,63 العدوان المادي 1

 0,76 العدوان اللفظل 2

 0,71 العدوان السلبل 3

 0,79 السلوي السوي 4

لبات المعيا  تم التاع  منه بتطبي  المعيةا  علةر ما ةة طفةل وطفلةة مةن بنةل تلاميةب السةنة الخامسةة ابتةدا ل وقةد طبة  لةم -
اعيةد تطبيعةةه بفاصةةل  منةةل قةدره اسةةبوعان وتةةم اسةةتخراب معةاملات اارتبةةاط بةةين درجةةات افةراد العينةةة فةةل كةةلا التطبيعةةين 

 هو مبين فل الجدول التالل:باستخدام معادلة اانارافات المعيارية، كما 

 : لبات المعيا  باستخدام طريعة اعادة التطبي 03جدول رقم 

 معامل اللبات اشكال العدوان مسلسل

 0,87 العدوان المادي 1

 0,92 العدوان اللفظل 2

 0,99 العدوان السلبل 3

 0,91 السلوي السوي 4

 بلبات مرتفعيتضح من خلال نتا ج الجدول اعلاه ان المعيا  يتمتع 

 عرض ومناقشة نتائج الدراسة -09
بعد اتباع الخطوات المنهجية السةالفة الةبكر مةن اجةل جمةع المعطيةات تةم تاليةل النتةا ج لكةل االةة علةر اةدد ولخصةت فةل 

 الجدولين التاليين: 
 : عرض نتا ج المعابلة العيادية لأفراد مجموعة الدراسة04جدول رقم 

بيانةةةةةةةةةةةات اةةةةةةةةةةةول 
 العدوانية

 الااات التاريا النما ل اول عسر العراءة بيانات

سلوي عةدوانل موجةه  -
لةةةةسم وااخوة)ضةةةةر ، 
عةةدم اامتلةةال للاوامةةر، 

 الايلة(

 اخطاء العل ، الادل والتعويض -
 صعوبات فل الكتابة-
 نتا ج مدرسية ضعيفة -

 فترة الامل تخللتها عدة مشاكل-
تعةةةةةرض الطفةةةةةل اضةةةةةطرابات -

 تنفسية
 التا  بالمدرسة فل ستة سنوات   -

 الاالة الأولر

عةةدم اامتلةةال لأوامةةر  -
 الأم، س  وشتم

الشةةةةةةةةعور بةةةةةةةةالنعص  -
 والعج . 

 اخطاء العل ، الابل والتعويض-
التاةةةةة  بالمدرسةةةةةة فةةةةةل سةةةةةبعة  -

 سنوات
 ضعل فل التاصيل المدرسل -

 فترة الامل عادية -
اجراء عملية جرااية فل سةبعة  -

 اشهر

 اللانيةالاالة 

سةةلوكات عدوانيةةة ضةةد 
الأم مةةةةةةن ملةةةةةةل عةةةةةةدم 
الطاعةةة، ضةةر  وشةةةتم 

اخطةةاء كبيةةرة فةةل الاةةبل، العلةة ، 
 التعويض

 ضعل فل التاصيل المدرسل -

 قل  ااد الناء فترة الامل -
 الوادة عادية -

 الاالة اللاللة
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 للاخوة وال ملاء

هةةةةةةةدوء واسةةةةةةةتعرار،  -
 خجل. 

 اخطاء العل  والابل والتعويض -
 وصعوبات الكتابة

 فترة الامل عادية -
 الوادة فل لمانية اشهر -

 الاالة الرابعة

 كلرة الاركة -
 عدم اامتلال للام و -
 كلرة المجادلة 

 اخطاء العل  والابل والتعويض -
 ضعل فل التاصيل المدرسل -

 فترة الامل بمشاكل صاية -
 الوادة فل سبعة اشهر -

 الاالة الخامسة

 : نتا ج تطبي  معيا  عين الشم  لأشكال السلوي العدوانل05جدول رقم 

العةةةةةةةدوان 
 العام

 المتغيرات العدوان المادي العدوان اللفظل العدوان السلبل السلوي السوي
 
 

 الااات       

 الدرجة
 معيارية

درجةةةة 
 الخام

 الدرجة
 معيارية

 الدرجة
 الخام

 الدرجة
 معيارية

 الدرجة
 الخام

 الدرجة
 المعيارية

 الدرجة
 الخام

 سنة11بكر 1الاالة  50 60 56 68 44 35 22 00 150

 سنة12بكر 2الاالة  52 62 62 79 46 39 30 00 160

انلةةةةةةةةةةر  3الاالةةةةةةةةةةة  47 56 53 62 56 59 30 00 156
 سنة12

  4الاالة  33 39 32 23 68 83 27 00 133
 سنة12انلر

 سنة11بكر 5الاالة  67 00 59 83 52 51 22 00 134

 

 الفرضية الأولى

 العسر العرا ل يؤدي الر سلوي عدوانل لدد تلميب المدرسة اابتدا ية.

لةم تكةن الأم تعلةم ان ابنهةا يعةانل مةن عسةر قرا ةل إا بعةد شةرح االتةه مةن  من خلال نتا ج المعابلةة العياديةة الحالة الأولى،
طرل المختصة النفسية، وهل تجد صعوبة كبيرة فل التعامل معه قا لة:" انا ما يسمعليش يعيط معايا ويةدير الايلةة، خةاوتو 

. ان نتةا ج المعابلةة كمةا هةو يضربهم وما يابش يساعفهم هوما صغار عليه...مرات يهبلنةل نهةددوا بة ال ببةاه بةاش يخةال"
 تدل علر وجود سلوكات عدوانية لدد هبه الاالة. 04موضح فل الجدول رقم 

وبالرجوع الر نتا ج معيا  اشكال السلوي العدوانل فلننةا نجةدها تتوافة  مةع نتةا ج المعابلةة العياديةة اب تاصةلت الاالةة علةر 
ظهةر فةل اشةكاله الللاه)مةادي، لفظةل، سةلبل(، امةا السةلوكات درجة فل العدوان العام وهل تدل علر عدوان مرتفع  150

 السوية فتاصل فيها علر صفر. 

ان الطفل كان يعانل من صعوبات كبيرة فل العراءة وهةو فةل المدرسةة العرةنيةة،  ، تشير نتا ج المعابلة العياديةالحالة الثانية

ولم يلتا  بالمدرسة إا فل سن السابعة، وبةالرام مةن بلةي لةم يةتعلم العةراءة ونتا جةه المدرسةية كانةت ضةعيفة، ا يسةتجي  
يعةرا...". تمية ت السةلوكات العدوانيةة  لأوامر والديه كان عنيد وا يبالل اب قالت الأم: " ما يستجبش كةل نطلة  منةو يةروح

بالشتم والس  وعدم اامتلال لسوامر، اضافة الر اانعكاسات النفسية التل تمللت فل الشعور بالعج  والةنعص عنةد معارنتةه 
 بالآخرين ايه تعول الأم:"كل يعلعنل نضربو...ونعارنو ب ال مع اواد عموه هوما يعراو مليح وهو والو..."

درجة فل العدوان العةام وهةل تةدل علةر عةدوان  160كده نتا ج معيا  السلوي العدوانل اب تاصلت الاالة علر وهبا ما تؤ
 مرتفع وتملل اعلر درجة بالمعارنة مع كل الااات.

تعرفةت ، من خلال نتا ج المعابلة العيادية نتا جها المدرسية ضعيفة واعادت السنة مرتين، بعد المعابلة العياديةة الحالة الثالثة

الأم عن سب  المشكل البي تبين انةه العسةر العرا ةل، تمية ت سةلوكات الاالةة بالعدوانيةة التةل ظهةرت اسة  تصةريح الأم: 
 "تعباح ب ال، تضار  مع خاوتها ومع اللل يعراو معاها...لسانها طويل وترد الهدرة...وتس ..."

 ل علر عدوان مرتفع.درجة فل معيا  السلوي العدوانل وهل تد 156تاصلت  الاالة علر 

، بينةت نتةةا ج المعابلةة العياديةة والملااظةة انهةةا هاد ةة ومسةتعرة وايةر عدوانيةةة، إا انهةا كانةت كليةرة البكةةاء الحالةة الرابعةة
وخجولة نتيجة فشلها المدرسل بسب  العسر العرا ل الةبي انعكة  سةلبا علةر اياتهةا النفسةية والمدرسةية، ايةه عبةرت عةن 

لأولر واللاللة من المعابلة بالبكاء قا لة:"رانل اابةة نةنجح بصةح مةا قةدرتش... ناشةم بة ال كةل نعةرا مشاعرها فل الاصة ا
 ويضاكوا علل... " وصرات الأم عن سلوكها قا لة:
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" ساكتة ب ال واديةر فةل قلبهةا...". إا انةه بةالرجوع الةر نتةا ج معيةا  اشةكال السةلوي العةدوانل فةان الاالةة تاصةلت علةر 
العدوان العام وهةل درجةة مرتفعةة وهةل تامةل كةل اشةكال العةدوان) مةادي لفظةل وسةلبل( ولكةن بةدرجات درجة فل  133

 متفاوتة واقل ادة بالمعارنة مع الااات المتبعية فيما عدا العدوان السلبل)موجه ناو البات( البي كان جد مرتفع.  

العدوانية لديها بعدم اامتلال لسوامر والأخةب بالنصةا ح،   ، من خلال نتا ج المعابلة العيادية تمي ت السلوكاتالحالة الخامسة

 134كلةةرة المجادلةةة اب صةةرات الأم قا لةةة:"يتاري بةة ال ومةةرات مةةا يسةةمعليش ...يةةرد الكلام...".تاصةةلت الاالةةة علةةر 
 درجة فل معيا  السلوي العدوانل وهل تؤيد نتا ج المعابلة العيادية وتدل علر عدوان مرتفع.

خلال نتا ج المعابلة العيادية ومعيا  اشكال السلوي العدوانل ان الااات الخمة  تعةانل مةن سةلوي عةدوانل  ابن نستنتج من
ما يؤكد ان العسر العرا ل يةؤلر سةلبا علةر سةلوي الطفةل فتظهةر لديةه عدوانيةة بأشةكالها الللاه)ماديةة، لفظيةة وسةلبية( وقةد 

طفةل االبةا مةا يتمية  بكلةرة الاركةة والمشاكسةة وسةرعة التةألر ( ان السلوي العدوانل لةدد ال2011اشارت فتياة كركوش)
 ( 49، ص.2011واانفعال وكلرة الضجيج)فتياة كركوش،

كما اكد الكلير من البةاالين فةل علةم الةنف  وعلةوم التربيةة ان العوامةل النفسةية قةد تكةون سةببا فةل ظهةور السةلوي العةدوانل 
عةدم العةدرة علةر تعلةم مهةارة العةراءة وبالتةالل الرسةو  المدرسةل يظهةر  فنتيجة للإاباط والشةعور بةالعج  الةبي يتولةد عةن

السلوي العدوانل، كما ان العوامل المدرسية تدعم السةلوي العةدوانل عنةدما يعاقة  التلميةب الةبي يكةون تاصةيله ضةعيل امةا 

 ص.جسديا او بالنبب فيلجأ هبا الأخير الر سلوكات معينة قصد جل  اانتباه نتيجة شعوره بالنع

( الر ان الشعور بالفشل يؤدي الةر العةدوان مةن خةلال عةدم العةدرة علةر تاعية  هةدل اكلةر 1994ويشير  كريا الشربينل)
( وبالتالل فانه استنادا الر نظريةة ااابةاط فةان الطفةل المعسةر قرا يةا عنةدما ا 84، ص.1994من مرة.)  كريا الشربينل،

سةته كمةا هةو الاةال بالنسةبة لأفةراد عينتنةا يصةا  بالإابةاط فينةتج عةن بلةي يتمكن من تاعي  مهةارة العةراءة ويفشةل فةل درا

 سلوي عدوانل.    

( ان الشعور بالنعص قةد يكةون سةببا فةل السةلوي العةدوانل كاضةطرا  النطة  مةللا 2011واشارت الباالة فتياة كركوش)
 (.52، ص.2011يجد الطفل فل الفعل العدوانل تعويضا لارمانه)فتياة كركوش،

( اكةد ان اااسةا  بةالنعص يعبةر عنةه بطةرق متباينةة لعةل Adler,1977نادا الر نظرية اااسا  بالنعص فان ادلةر)واست
مةةن اهمهةةا الن عةةة العدوانيةةة، فيكفةةل ان نعةةرل ان السةةلوي ااجرامةةل او المناةةرل يكونةةه ويدعمةةه شةةعور عميةة  بالدونيةةة 

   ) 124، ص. 2004عن عا د عواد الوريكات، (وإاسا  شديد بالنعص

( التل بينت ان المعسر قرا يةا يسةلي سةلوكا عةدوانيا معارنةة Rutter,1975لعد جاءت نتا ج دراستنا موافعة لنتا ج دراسة )
بالتلميب العادي وهبا راجع الر المشاكل التل يعانل منها فل المدرسة كعدم قدرته علةر التكيةل مةع متطلبةات المدرسةة. كمةا 

، وا يستطيع السيطرة علر سلوكه وضبط نفسه وكليرا ما يلفةت انتبةاه الآخةرين وكليةرا مةا انه يلير الفوضر دا ما فل العسم
 يكون رد فعله متطرفا، ويرتبي اين يجد نفسه فل مواقل جديدة.

يتجلر مما سب  ان العسةر العرا ةل يةؤلر سةلبا علةر سةلوي تلميةب المدرسةة اابتدا يةة فيةؤدي الةر سةلوكات عدوانيةة بأشةكالها 

 بالتالل تتاع  الفرضية الأولر.الللاه، و

 الفرضية الثانية  - 

 السلوي العدوانل الأكلر شيوعا لدد تلميب المدرسة اابتدا ية المعسر قرا يا هو العدوان اللفظل.  

، دلةةت نتةةا ج كةةل مةةن المعابلةةة العياديةةة ومعيةةا  اشةةكال السةةلوي العةةدوانل ان العةةدوان اللفظةةل ااتلةةر المرتبةةة الحالةةة الأولةةى

 درجة فل المعيا  وتجلر فل عدوان ضد افراد الأسرة من عدم اامتلال لأوامر الأم، س  وشتم.    68ولر اب بلغ الأ

درجةة اسة  معيةا  السةلوي العةدوانل وتجلةر فةل عةدم  79، كان العدوان اللفظل هو المسةيطر لةديها اب بلةغ الحالة الثانية

 جاء فل المعابلة العيادية. اامتلال لأوامر الأم، استعمال الفاظ بدي ة اس  ما

درجةةة اسةة  معيةةا  السةةلوي  62، اعلةةر درجةةة فةةل اشةةكال السةةلوي العةةدوانل كانةةت للعةةدوان اللفظةةل بلغةةت الحالةةة الثالثةةة
العدوانل، تجلر فل السة  والشةتم والصةراخ ضةد افةراد الأسةرة و مةلاء الدراسةة وهةبا اسة  مةا دلةت عليةه نتةا ج المعابلةة 

 العيادية.

، اعلر درجة فل شكل السلوي العدوانل كانةت للعةدوان السةلبل)الموجه ناةو الةبات( اب تاصةلت الاالةة علةر ةالحالة الرابع
درجة واكدت هبه النتةا ج مةا جةاء فةل المعابلةة العياديةة ايةه كانةت الاالةة هاد ةة ومسةتعرة لكنهةا كانةت جةد كتومةة وا  83

 تصرح بما تشعر به كما جاء علر لسان الأم:"ترد فل قلبها"



 

125 
 

كانت كليرة البكاء وبالتالل عدوانيتها كانت موجهة لةباتها كامتناعهةا عةن تنةاول الطعةام والتة ام الصةمت عنةدما يطلة  منهةا 

 فعل شلء وتلجأ الر بنات عمها وتتجن  افراد الأسرة.

 درجةةة فةل العةةدوان اللفظةةل وهةةل اعلةةر درجةة فةةل درجةةات اشةةكال السةةلوي العةةدوانل 83تاصةةلت علةةر الحالةة الخامسةةة، 

 اس  المعيا  تجسدت فل الشتم والس  والصراخ فل البيت والمدرسة واتر الشارع.

ابن نسةةتنتج مةةن خةةلال نتةةا ج المعابلةةة العياديةةة ومعيةةا  اشةةكال السةةلوي العةةدوانل ان العةةدوان اللفظةةل لةةدد تلاميةةب المدرسةةة 
ستة سنوات يتكون لدد الطفل ضةمير رادع  اابتدا ية المعسرين قرا يا هو الأكلر شيوعا، ففل هبه المرالة العمرية اي بعد

لسةةلوكه العةةدوانل ويكتسةة  قةةدر مةةن الضةةبط الةةباتل يعمةةع نوا عةةه العدا يةةة. فيكةةل عةةن لةةورات الغضةة  ليسةةتعمل الألفةةاظ 
، 1998)تومةةا  بةةلا  وةخةةرون، ترجمةةة عبةةد الهةةادي عبةةد الةةرامن،  ة، ويتهةةر  مةةن المسةةؤوليات وقةةد يسةة العدوانيةة

 .(10ص.

( التةةل اشةةارت الةةر ان هنةةاي مجموعةةة مةةن الخصةةا ص Harris,1981ة الااليةةة توافةة  نتةةا ج دراسةةة )ان نتةةا ج الدراسةة 
السلوكية تمي  اصاا  عسر العراءة عن اقرانهم العاديين، فعد كشةل بالدراسةة الميدانيةة عةن وجةود عوامةل سةلوكية تظهةر 

    عند المعسرين قرا يا وهل العدوانية اللفظية، الشعور باااترا ، العل .

ومن خلال ما سب  تتاع  الفرضية اللانية والتل مفادها ان السلوي اللفظل هو الأكلر شةيوعا لةدد تلميةب المدرسةة اابتدا يةة 

 المعسر قرا يا.

ابن نستنتج من خلال ماسةب  ان العسةر العرا ةل يةؤدي الةر سةلوكات عدوانيةة لةدد تلميةب المدرسةة اابتدا يةة المعسةر قرا يةا 
ي العدوانل فل اشكاله الللاه: المةادي، اللفظةل والسةلبل. وان اكلةر انةواع السةلوي العةدوانل انتشةارا لةدد ويظهر هبا السلو

 تلميب المدرسة اابتدا ية المعسر قرا يا هو العدوان اللفظل.      

 خاتمة

 سلوي عدوانل كما اوضات بلي نتا ج الدراسة الاالية والدراسات السابعة يمكن للعسر العرا ل ان يؤدي الر

وبالتالل تاتاب ف ة الأطفال المعسرين قرا يا الر كفالةة ارطوفونيةة ونفسةية فةل نفة  الوقةت قصةد التخفيةل مةن معاناتهةا والةر 
اةبر فةل كيفيةة التعامةل مةع هةؤاء ضرورة اارشاد الأسري فل كيفيةة التعامةل معهةا، ويبعةر علةر عةات  الأسةرة المدرسةية ال

التلاميةةب اتةةر ا ت يةةد مةةن اةةدة عةةدوانيتهم، بةةل تسةةاعدهم علةةر تخطةةل هةةبه المشةةكلة مةةن خةةلال تةةوجيههم الةةر مخةةتص يتكفةةل 

 بمشكلاتهم. 
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